

阿左旗法院受理首例涉台离婚案件

巴彦浩特讯 近日,阿拉善盟阿左旗人民法院受理了全盟首例涉台离婚案件。原告苏某为阿左旗人,被告傅某户籍地为台湾桃园县,原、被告于1997年相识,次年8月在呼和浩特登记

结婚。2001年8月婚生一子,同年9月,被告借故离开原告母子,至今已有17年杳无音信,且现住所地无法确定。无奈之下,苏某以夫妻感情破裂为由,向阿左旗法院提起离婚诉讼。

针对该起涉台案件,阿左旗法院按照规定,通过“全国法院司法协助案件管理平台”,提请自治区高级人民法院涉台案件工作专班专门送达,目前已通过材料审查,并成功进

入请求台湾地区送达程序,送达成功后,将在下半年开庭进行审理。此次涉台案件的送达,为该院今后类似案件送达工作积累了经验。(潘桂玲 汤蓓)

内外协作配合 强化诉讼监督

扎兰屯讯 近日,呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院召开了由法院刑事庭、扎兰屯市人民检察院监所科代表参加的刑事诉讼法律监督座谈会。会上,法院副院长张志勇对2017年刑事审判工作进行了总结,并对工作中发现的共性问题进行了剖析,同时表示,接受检察机关的监督,认真处理监所科发现的问题。检察院副检察长王言波及监所科科长王欢先后发言,对审判过程中遇到的问题成因深表理解,并针对问题,从监督的角度,提出了建议。

会上,法检两院对长效监督沟通机制达成了共识,通过检察监督,对法院今后刑事审判工作中可能存在的瑕疵、隐患进行排查,从而保障准确适用法律,保障当事人诉讼权益,充分发挥刑事审判职能。(马维峰 富豪)

比赛有胜负 学习无止境

乌海讯 日前,乌海市中级人民法院机关党委组织海勃湾区法院、海南区法院、乌达区法院,开展全市法院学习贯彻党的十九大精神知识竞赛活动,乌海市中院三个党支部分别派出三个代表队,三区法院各选派一个代表队参加比赛。经过激烈角逐,乌达区法院代表队从六个代表队中脱颖而出,获得知识竞赛第一名的好成绩。

通过这次比赛,乌达法院的干警们充分学习了十九大精神,同时也认识到了团结协作的重要性,干警们表示:要以本次知识竞赛为契机,从十九大精神中汲取营养,不断提高政治站位,凝心聚力,奋力推动法治事业发展,保障社会和谐稳定。(许金印)

春风送温暖 法治进校园

二连浩特讯 日前,锡林郭勒盟二连浩特市人民检察院与二连浩特市第二小学在该校的升旗仪式上共同启动了“法治进校园 检校共建”仪式。启动仪式上,双方代表交换了“检校共建”牌匾,第二小学校长高庆华对“法治进校园”活动和检察官一行的到来表示欢迎,希望通过该活动,进一步增强广大师生法治观念,促进“平安校园”创建工作。

二连浩特市检察院党组成员、刑检部部长张俊利向老师和同学们介绍了“法治进校园”活动的意义、目的及工作措施和方法,希望通过“法治进校园”活动,确保校园安全和在校学生安全,保障未成年人健康成长。张俊利表示,今后该院将不定期地为第二小学的学生和家长举办法治讲座,为学校教师和学生提供法律咨询。 (任燕慧 宗艳)

司法所举办讲座 调解员以案说法

满洲里讯 日前,呼伦贝尔市满洲里市扎赉诺尔区灵泉镇司法所尝试将原本针对社区调解员的培训改为讲座形式,并向公众开放。司法所指导社区调委会,通过对资料的收集和分析,结合实践中处理问题的经验,针对居民常发、易发的矛盾纠纷,定期举办法律讲堂。

相比过去讲座中邀请律师、社区民警等一人讲课大家听的方式,法律讲堂由基层人民调解员亲身讲解、分析,共同讨论身边发生的典型案例,内容更贴近群众生活,更接地气、实用性更强。

法律讲堂通俗易懂的讲解赢得了广大群众的好评。“有纠纷找调委会,要咨询找司法所”成为许多群众的共识,充分体现了司法行政工作的法律服务和法律保障职能。(王凤秋)



日前,通辽市人民检察院举办的“法治进校园”系列巡讲活动走进通辽实验中学。该院党组书记、检察长张忠明,通辽市教育局局长高娃和部分人大代表、政协委员、团市委、家长代表等参加了此次活动。本次巡讲以防范校园欺凌为主题,为该校学1800余名师生带去了一场异彩纷呈的“法治盛宴”。 吴咏梅 摄

交流工作经验

本报讯(记者 林凤 通讯员 卢佳丽) 近日,兴安盟扎赉特旗人民法院院长刘辉和扎赉特旗法院副院长赵桂香等一行12人来到赤峰市元宝山区人民法院,调研考察多元化纠纷解决机制工作和审判管理改革工作。

带着交流的目的,在元宝山区法院副院长胡炳杰、姜力的引领下,刘辉一行参观了交通法庭、人民调解室等科室,并

提升能力水平

观看了多元化纠纷解决机制宣传片,更加直观地了解元宝山区法院多元化纠纷解决机制的各项工作举措。在随后召开的座谈会上,胡炳杰介绍了该院多元化纠纷解决机制的发展历程,就交通法庭的运行模式、如何与保险公司建立良性关系等方面进行详细说明。

通过交流学习,增进了上述单位之间的沟通了解,有效促进了能力水平的提高。

丰镇市法院促进党建质量提升

本报讯(记者 郭成 通讯员 崔俊卿) 近日,乌兰察布丰镇市人民法院隆重召开了“党的建设质量提升年”动员部署会,拉开了该院开展这项活动的序幕。

会上,该院党组成员、副院长宋峰宣读了《丰镇市人民法院召开“党的建设质量提升年”活动实施方案》。他指出:开展“党的建设质量提升年”活动,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,树立“四个意识”,开展“四个教育”,

推进“十二个行动”。该院党组书记、院长武大喜在讲话中强调:全体干警要牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“四个服从”;要突出抓好意识形态工作,把牢政治方向;要扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,推动“两学一做”学习教育常态化、制度化。始终把提升党建质量置于服务本市经济社会发展大局中,努力实现党的建设与审判工作的共同提高。

告知机关负责人

薛家湾讯 为提高行政机关依法行政水平,推进法治政府建设,根据相关要求,鄂尔多斯市准格尔旗人民法院采取措施推进行政机关负责人出庭应诉制度落实,提升行政机关负责人出庭应诉率。

该院完善行政诉讼程序事项,全力抓好推进落实。2018年年初,在送达行政案件中,向被诉行政机关送达《行政机关负责人出庭通知书》,并明确告知行政机关负责人应当出庭应诉。对每个新收行政诉讼案件,在开庭前,逐案打电话通知

提升出庭应诉率

诉行政机关的行政负责人出庭应诉的要求,并将《行政诉讼法》中的具体内容以电话形式通知被诉行政机关,使其熟悉出庭应诉是行政机关负责人的法定职责,并要求不能出庭的机关负责人提交书面理由。

该院及时提出司法建议。用司法建议推动行政机关积极应诉,对无正当理由拒不出庭参加诉讼的行政机关负责人,向其发放司法建议,促使行政机关负责人对出庭应诉工作予以足够的重视。(甄文燕)

启用科技手段

锡尼讯 鄂尔多斯市杭锦旗人民检察院为了满足公益诉讼的需要,专门添置了取证无人机。

公益诉讼往往涉及违法占地、违法采矿、违法破坏草原和林地等多个领域,面积广、体量大,动辄涉及面积上千、上万平方米,传统的拍照、摄像虽然也能对违法现场进行取证,但无法反映其和周边环境的关系。因此,该院创新地启用科技手段,使用无人机航拍取证,助力公益诉讼。

自引入无人机以来,杭锦旗检察院

助力公益诉讼

已通过远程航拍实现空中勘查,完成空中取证拍摄照片96张,拍摄高清视频11段。无人机已成为杭锦旗检察院采用科技手段推进公益诉讼的“取证利器”。今后,该院将不断运用新型科技装备,助力检察工作,将为杭锦旗检察事业插上“腾飞的翅膀”。(闫娇)



包头市司法局 知识测试促作风建设

包头讯 为认真贯彻落实包头市委十二届五次全会精神,深入推进全面从严治党,根据市委、市政府《关于在全市组织开展“作风建设年”活动的实施方案》要求,全力推进局机关“作风建设年”活动取得实效,日前,包头市司法局举办“作风建设年”知识测试活动。

包头市司法局党组成员,包头市强制隔离戒毒所党委委员及科级干部,局机关全体干部职工以及市直属公证处负责人共计60余人参加了知识测试活动。

知识测试活动吸引了全局领导、机关干部积极踊跃参与,评卷干部客观公正,测试活动取得了较好成绩,为进一步改进包头市司法局各级领导干部工作作风,切实提高广大干部抓落实促发展的能力和水平打牢了坚实基础。(包头市司法局供稿)

包头市首家社区 法治生活体验馆落成

包头讯 近日,由包头市昆区司法局投资打造的位于昆区东友谊22#社区的法治生活体验馆建设完成,这也是包头市首家社区法治生活体验馆,馆内包括宪法宣誓体验区、交通安全体验区、消防安全体验区、禁毒宣传区、法治连连看互动学法区、法治成果展示区等法治元素。

昆区司法局建立的社区法治生活体验馆,以互动性、趣味性强,受众性、实用性高为设计宗旨,把现代化高科技声、光、电融为一体,让前来体验馆的人们,面对宪法宣誓墙庄严宣誓,启迪人们学习宪法、尊崇宪法;让群众亲身体会驾车在道路行驶时的安全;用VR技术体验发生火灾逃生时的感受;用禁毒宣传的案例和仿真毒品告诫人们毒品的危害;在“法治连连看”互动游戏中学习法律常识;通过法治成果展板展示了昆区几年来在普法宣传工作中取得的成效。这次先进的建馆理念,充分体现了昆区的法治文化建设上升到一个新的水平。(昆区司法局供稿)

“石拐司法”在行动 宪法精神入人心

包头讯 日前,包头市石拐区普法办、司法局以石拐区委中心组学习会为契机,开展了“石拐司法在行动,宪法精神入人心”之“法律进机关”活动。

活动中,该局邀请了包头师范学院政法学院副教授陶娟,为全体领导干部解读2018《宪法修正案》。陶娟从我国宪法发展历程出发,深入浅出地阐述了本次宪法修改在中国特色社会主义新时代的深远意义,把宪法学习与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,为做好新时代民族边疆地区宪法贯彻实施工作提供了科学指南。除此之外,还为全体领导干部发送《中华人民共和国宪法》220本。

此次活动的开展,提高了石拐区领导干部依法行政的意识,调动了大家带头信仰宪法、尊崇宪法的信仰。今后,石拐区还将陆续深入开展“法律十进”活动,面向农村群众、校园学生、信教群众、寺庙僧侣、企业员工、部队军人等群体以及网络媒体,开展宪法宣传,全面营造学习宣传新宪法的浓厚氛围。(潘晴杨)